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OLIMPIADA NAȚIONALĂ DE LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ PENTRU ȘCOLI/SECȚII CU 
PREDARE ÎN LIMBILE MINORITĂȚILOR ȘI PENTRU ROMÂNII DIN DIASPORA 

Secțiunea B. Limba și literatura română pentru școlile și secțiile cu predare în limba maghiară, clasa a 
XII-a și  pentru școlile și secțiile cu predare în limbile altor minorități și pentru românii din diaspora 

Etapa națională 

Arad, 12 aprilie 2024 

Clasa a XII-a 

▪ Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de trei ore.  
▪ Răspunsurile date nu vor avea titlu sau motto. Utilizarea acestora va atrage după sine descalificarea. 
▪ Punctajul total este de 100 de puncte. 
 

Citește fiecare dintre textele date, pentru a putea răspunde la cerințele de mai jos. 

A.  
Din punctul de vedere-al copacilor, 
soarele-i o dungă de căldură, 
oamenii – o emoție copleșitoare… 
Ei sunt niște fructe plimbătoare 
ale unui pom cu mult mai mare! 
 

Din punctul de vedere-al pietrelor, 
soarele-i o piatră căzătoare, 
oamenii-s o lină apăsare… 
Sunt mișcare-adăugată la mișcare 
și lumina ce-o zărești, din soare! 
 

Din punctul de vedere-al aerului, 
soarele-i un aer plin de păsări, 
aripă în aripă zbătând. 
Oamenii sunt păsări nemaiîntâlnite, 
cu aripi crescute înlăuntru, 
care bat plutind, planând, 
într-un aer mai curat – care e gândul! 

Nichita Stănescu, Laudă omului (1985) 
 

B.  
Când stai în tren şi pleacă trenul vecin, 
De ce ai impresia că ai plecat 
Tu? 
 

Primăvara şi toamna 
Te tot uiți pe cer, pierdut în gânduri, 
Stoluri de păsări vin, 
Stoluri de păsări pleacă, 
De ce ai impresia că mergi tu? 
 

Toată viața m-am uitat pe fereastră, 
Pironit într-un colț 
De autobuz, de tren, de vapor 
Hurducat de căruță 
M-am uitat cum fug de mine copacii, 
Oameni, orașe, continente 
De ce sunt copleșit de atâtea emoții, 
De ce am impresia că am cunoscut lumea? 
                                                         Marin Sorescu, Pleacă trenul (1970) 
 
Subiectul I                                                                                                                 (30 de puncte) 
Răspunde, pe foaia de concurs, la fiecare dintre cerințele de mai jos.   
1. Ilustrează, prin câte un exemplu, o funcție a limbajului existentă în ambele texte-suport.      5 puncte 
2. Evidențiază rolul repetiției în textul Laudă omului  de Nichita Stănescu.                     5 puncte  
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3. Prezintă relația eu – tu prin raportare la mesajul textului Pleacă trenul de Marin Sorescu.          5 puncte                                                                     
4. Explică valoarea expresivă a două semne de punctuație din textul lui Nichita Stănescu.                        5 puncte 
5. Susține-ți opinia despre semnificațiile ultimei strofe din textul Pleacă trenul de Marin Sorescu.          5 puncte                                                           

   

Notă  
Niciun răspuns nu va depăși 100 de cuvinte.  
Pentru conținut, vei primi 25 de puncte, iar pentru redactare, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare 
– 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuația – 1 punct; respectarea 
precizării privind numărul de cuvinte – 1 punct).  
În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsurile vor fi formulate în enunțuri. 

 
Subiectul al II-lea  (35 de puncte) 
Imaginează-ți că participi la un concurs de creație cu tema „Din punctul de vedere al apei soarele este 
... și oamenii sunt ...” 
Redactează un text reflexiv de 150 – 200 de cuvinte adecvat cerinței. 
În textul tău, vei insera o secvență descriptivă relevantă pentru conținutul de idei al textului tău. 
 
Notă  
Pentru conţinut, vei primi 30 de puncte, iar pentru redactare, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare 
– 1 punct; logica înlănţuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuaţia – 1 punct; respectarea 
precizării privind numărul de cuvinte – 1 punct).   
 
 
 
Subiectul al III-lea  (35 de puncte) 
Scrie un eseu de 400 – 800 de cuvinte despre modul în care perspectiva/punctul de vedere influențează 
perceperea realității, pornind de la cele două texte citate și valorificând experiența ta culturală. 
 
 
Notă 
În elaborarea eseului, vei respecta structura textului de tip argumentativ: ipoteza, constând în formularea 
tezei/a punctului de vedere cu privire la temă, argumentația (cu trei argumente/raționamente 
logice/exemple concrete etc.) şi concluzia/sinteza. 
Pentru conținutul eseului, vei primi 30 de puncte, iar pentru redactare, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii 
literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuația – 1 punct; 
respectarea precizării privind numărul de cuvinte – 1 punct). 

 
Punctajul pentru redactare se acordă numai dacă eseul are minimum 400 de cuvinte. 
Inserarea de citate critice necomentate sau nerelevante pentru tema dată atrage după sine 
neacordarea punctajului maxim. 
 
 


